



# 空姐是这样炼成的

在浙江育英职业技术学院，有这样一间教室，外部是一架飞机的壳，内部是模拟的飞机客舱。

课堂上，老师正播放着幻灯片，并用流利的英语讲解着新型客机的相关知识，教室内有一些仪器设备，包括座位、洗手间、柜台等，都是按照真实飞机的比例和样式模拟而成，甚至可以以假乱真。

学生中大部分是女生，她们个个气质出众，穿着统一的空姐服装，化着精致的妆，在这个另类的模拟课堂，他们正在接受空中乘务专业的英语教学。

现在，我们就来看看这些未来空姐，在课堂“登机”前，需要做足哪些准备吧。

早上8点上课，6点20起床，洗脸刷牙过后，开始擦护肤品、BB霜、粉底，接着上眼线，涂睫毛膏或者上假睫毛；最后进行专业化盘发，长发需要全盘盘起，如果是短发，前额头发放下位置必须保持在眉毛以上。服装全部由学校提供，统一的空中乘务着装，最后，准时进入教室。

## 机舱教室 飞行前最真实的体验

空中乘务专业目前有五个班，总共是240多名学生，进入大一，就有专门针对职业形象设计、形体、仪容仪表的课程，以及专业英语、普通话、口语技巧、口才练习、广播词等。大二以后，开始熟悉将来的工作环境，在指定的模拟机舱教室接受相关的学习，更系统地掌握空中乘务专业的知识和技巧。

“我是从中国民航大学毕业的，后来通过这个学校的平台，进入了香港国泰航空公司做了一年的空姐，飞国际航班。因为学校当时是代理中国民航大学在浙江第一次招生，我在这里进行面试通过后，才有资格报考外面的学校，现在我也是希望能回报学校才回来的。”

面对比自己小不了多少的学生，曾经也是空姐的翁英老师很有感触：“学生都很热爱自己的专业，形象也非常

好。当他们身穿制服整齐划一的走进教室上课，呈现的就是一种高涨而积极的学习状态。他们很喜欢在这样的氛围中上课，因为感觉很真实，虽然是模拟的，但是现实中的飞机内部也是这样，区别不大。学生能在这里看到相关的仪器设备，能模拟实践，之后当他们上了飞机，就没有陌生感了，不会觉得实践和理论是分开的。”

那么，想要成为一名真正优秀的空姐，必要的条件是什么呢？翁老师以过来人的身份提出了自己的看法：

空中乘务员不一定是外貌最好的，但一定要懂得微笑，要能展示出职业化气质。除了优雅的气质，还需要严谨细致的工作作风，专业化的职业素养，以及强烈的责任心。

“虽然可以在模拟机舱接受专业的训练，但是实际工作中会遇到怎样的问题学生是想象不到的。所以我们在课堂会尽量模拟一些场景，让他们在真正的飞机上遇到同样的情况时，能减少惊慌。因为那时他要面对的不是一个人，而是三百、三百，甚至更多。”

翁老师说，在她的教学中，最关键的一点就是不断培养学生的意识。

“因为我们是服务性行业，尤其是空中乘务员，服务意识和态度是非常重要的。有了这样的意识，做任何事你都会细致入微。比如，准时到岗就是必须具备的很重要的一点。”

## 空中乘务专业 高端服务业的人才通道

从浙江育英职业技术学院宣传部长、宣传信息中心主任刘志仁处得知，育英空乘专业是2000年开办的，也是整个华东地区最早开设这个专业的学校。第一年录取了50名学生，报名非常火爆。最后，该专业有百分之五十以上的毕业生，进入到山东航空公司、东航、南航等。

“这个结果让我们看到，空中乘务专业是非常有潜力

的，所以一定要把它办好。现在每年大概招收200多人，从就业情况来看，全国已经有几十个航空公司招收了我们学生，发展较快的，现在都做了乘务长，有20几个。薪资水平来说，飞国际航班的一般月薪在1万元以上，国内航班至少也有六七千一个月。”

形成了较好的口碑后，在招生上也带来了一系列连锁反应，很多其他大企业也开始关注空中乘务专业的学生。

刘志仁告诉我们，它不仅仅是一个培养空姐的专业，开始更多地拓展到其他高端领域。

“比如高铁、动车组、中国移动、五星级酒店、银行等，凡是高端服务业都来我们学校招聘过，毕业生已经供不应求。省内一些大型活动也都会邀请我们的学生去做礼仪，

包括西博会、休博会等；杭州市第三人民医院还曾经要求我们陪医院所有医务人员进行职业礼仪的培训。现在这个专业已经成为了我们的品牌优势，连续8年的就业率都是

100%。这个专业毕业的学生，基本的礼仪、姿势都是很规范的。虽然并不是每个人都有机会成为空姐，但其他高端服务业也同样需要有这样内涵和素养的人，毕业生就业选择的余地比较大。”

目前，学校已和香港港龙航空公司、亚联航空公司、深圳航空、东方航空公司等几十家公司建立了合作关系，很多学生在大三的时候就进入到这些航空公司学习实践，有些航空公司甚至在大一招生时就会前来预定人选。

“之前有一家机场来招安保人员，要求男生，开始他们去了几所男生比较集中，素质也比较高的学校，第一道考题就是三千米。结果，在这些他们原来期望值很高的学校，真正坚持到底的没几个。之后他们来到我们学校，我们所有的学生都坚持到了最后。这时，他们就看出我们学生的样子不一样了，意志更加坚定。”

刘志仁认为，作为一所民办学校，首先要贴近市场的定位，必须找到适合社会需要的发展方向。因此，育英按照立足杭州、面向浙江、融入长三角，为现代服务业培养全面发展的具有优势品质与技能的高等技术应用性职业人

才的定位，坚持现代服务业“职业人”培养模式探索，全面践行“走进校门的是大学生，培养出来的是职业人”理念。

“航空业是个朝阳产业，需要高素质的人才，除此以外，其他很多领域都需要高端的服务型人才，这个发展空间是很大，既然有这样的需求，我们就要去做。当然，选拔的条件也是很苛刻的。不过也不排除特殊情况，遇到特别优秀但离身高标准有点差距的学生，我们会酌情考虑。之前招进来过两名女生，身高都差一厘米，但是我们觉得她们是可塑之才，都破格录取了。最后，她们都如愿进了航空公司。同样，只要是自身条件非常好的，航空公司也会适当降低标准的。”

“高端服务业的用人其实是非常宽泛的，一个优秀的学生，除了具有良好的形象和服务技能，在文化涵养、自身素质等方面都需要提升，哪怕将来是做文员，那也是最优秀的。所以我们一定要打开学生的视野，拓展他们的就业渠道，为他们在职业空间的进一步提升和职业转换做出努力，调整他们的心理落差。从目前来看，空中乘务专业的就业薪资水平还是比较高的，至少都在2000以上，高于一般本科生。目前，空乘专业只面向浙江招生，下一步有可能拓展其他地区，以空中乘务专业为中心，同时建立民航运输、安检等专业群，带动整个民航运输、管理、服务人才的培养。”

**浙江育英职业技术学院**——创建于1998年，是浙江省唯一的一所由个人独资创办的民办高校，也是最早落户下沙的高校。2000年在全省率先招收高职(专科)学历层次的空中乘务专业。该专业2009年起列入普通高考文理科第三批次录取，就业率连续8年达到100%。开办以来，已向亚联公务机有限公司、香港港龙航空公司、国航浙江公司、东方航空公司、海南航空公司、厦门航空公司等输送过大量人才。  
**(梅莎/文 郑体兵/摄 原载《下沙新城》杂志第40期 P64-77)**

